Учебный план
 непосредственной образовательной деятельности

муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад №7 «Чайка» г. Мичуринска Тамбовской области
на 2020-2021 учебный год,  реализующего примерную основную общеобразовательную программу дошкольного образования «От рождения до школы»/под редакцией Н.Е.Вераксы, Т.С.Комаровой, М.А.Васильевой.
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Пояснительная записка

1. Номативно-правовая база учебного плана.

Учебный план МБДОУ «Детский сад №7 «Чайка» разработан в соответствии со следующими нормативно-правовыми документами:

-Конституция РФ;

- Закон «Об образовании в РФ»;

- Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования»

- СанПиН 2.4.1.3049-13

-Устав МБДОУ

2. Особенности реализации обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений:
В структуру учебного плана входят: обязательная часть, федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования и часть, формируемая участниками образовательных отношений, которая учитывает особенности МБДОУ. Обязательная часть и часть, формируемая участниками образовательных отношений, реализуются во взаимодействии друг с другом.

Обязательная часть обеспечивает выполнение основной образовательной программы МБДОУ. Основная часть реализуется через НОД, отводимую на усвоение программы дошкольного образования.

Обязательная часть учебного плана:

для детей 3-4 лет – 10 НОД в неделю 
для детей 4-5– 10 НОД в неделю
для детей 5-6 лет – 11 НОД в неделю

для детей 6-7 лет – 14 НОД в неделю 

Содержание воспитательно-образовательного процесса включает совокупность направлений развития и образования детей (далее – образовательные области): «Социально-коммуникативное развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Художественно-эстетическое развитие», «Физическое развитие», которые обеспечивают развитие личности, мотивации и способностей детей в различных видах деятельности. При построении воспитательно-образовательного процесса учитывается принцип интеграции образовательных областей в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями воспитанников, спецификой образовательных областей. Это способствует тому, что основные задачи содержания дошкольного образования каждой образовательной области решаются и в ходе реализации других областей общеобразовательной программы.

Решение программных образовательных задач предусматривается не только в рамках НОД, но и в ходе режимных моментов – как в совместной деятельности взрослого и детей, так и в самостоятельной деятельности дошкольников, а также интегрируется в различных видах деятельности дошкольников в соответствии с основной общеобразовательной программой МБДОУ.
Часть, формируемая участниками образовательных отношений включает в себя программу Дополнительную программу подготовки к обучению грамоте для детей 6-7 лет.

В результате чего, объем обязательной части учебного плана составляет не менее 60% от её общего объема, часть, формируемая участниками образовательных отношений составляет не более 40%.

Учебный план и учебная нагрузка соответствуют стандарту и нормам СанПиН. 

Во всех группах общеразвивающей направленности различные формы работы с детьми организуются первой и во второй половине дня. Продолжительность непрерывной непосредственно образовательной деятельности для детей от 3 до 4-х лет – не более 15 минут, для детей от 4-5 лет не более 20 минут, для детей от 5 до 6-ти лет – не более 25 минут, для детей от 6 до 7-ми лет – не более 30 минут. 

Максимально допустимый объём образовательной нагрузки в первой половине дня в группах 3-4 лет – 30 минут и 4-5 лет не превышает   40 минут, а в группах 5-6 лет - 45 минут и 6-7 лет - 1,5 часа. В середине времени, отведённого на непрерывную образовательную деятельность, проводятся физкультминутки. Перерывы между периодами непрерывной образовательной деятельности - не менее 10 минут. 

Образовательная деятельность с детьми старшего дошкольного возраста осуществляется во второй половине дня после дневного сна, преимущественно художественно-эстетического и физического направления развития. Её продолжительность составляет не более 25-30 минут в день. 

Образовательная деятельность, требующая повышенной познавательной активности и умственного напряжения детей, проводится в первую половину дня и в дни наиболее высокой работоспособности детей. Для профилактики утомляемости сочетаем её с образовательной деятельностью, направленной на физическое и художественно-эстетическое развитие детей. 

           В летний период учебная непосредственно образовательная деятельность не проводится, организуются подвижные и спортивные игры, праздники, экскурсии и т.д., увеличивается продолжительность прогулок.

